
Kак да съхраним енергията?
То зи път идея та е съв сем кон крет на. 

На 30 март за поч на об щес твен фо рум, 
кой то да обе ди ни уси лия та, зна ния та, 
уме ния та на всич ки заин те ре со ва ни стра-
ни - об щин ска ад ми нис тра ция, ра бо те щи, 
жи ву щи и уча щи, биз нес, еко ло гич ни, 
спор тни и неп ра ви тел стве ни ор га ни за ции 
- за съз да ва не на об щес тво за Ус той чи-
во енер гий но раз ви тие на те ри то рия та 
на Зо на Б5.

Фо ру мът ще ра бо ти ка то квар та лен 
пар ла мент, ще се дис ку ти рат проб ле ми-
те и на чи ни те за ре ша ва не то им. Нак рая 
ще бъ де раз ра ботен План за дей ствие 
за оп ти ми зи ра не на жиз не на та сре да 
и ус ло вия та в об щес тве ни те сгра ди на 
те ри то рия та на Зо на Б5, ра йон Въз раж-
да не, ба зи рай ки се на мес тни въ зоб но-
вяе ми енер гий ни из точ ни ци и енер гий но 
ефек тив ни тех но ло гии. Ос вен то ва ще се 
по ви ши ос ве до ме ност та и ак тив ност та 
на граж да ни те в то зи про цес. Всич ки ще 
бъ дат за поз на ти с но ви ме то ди и доб ри 
ев ро пей ски прак ти ки за енер гий на ефек-
тив ност, кои то ще мо гат да бъ дат пол зва-
ни за раз ра бот ва не на кон крет ни проек ти 
за об щес тве ни те сгра ди в квар та ла.

На пър ва та ин фор ма цион на сре ща 
учас тва ха пред ста ви те ли на всич ки ор-
га ни за то ри, граж да ни, об щин ски съ вет-
ни ци, жур на лис ти и ек спер ти. Сре ща та 
бе от кри та от гос по жи ца Ири на Са ви на 
- зам. Кмет на Сто лич на об щи на.

Га ля Геор гие ва

Фо ру мът е нов под ход за про веж да не 
на об щес тве на дис ку сия в рам ки те на ед-
на заин те ре со ва на об щност. Той е мяс то 
за изя ва на мне ния та на пред ста ви те ли 
на раз лич ни гру пи от об щес тво то. Съ щев-
ре мен но фо ру мът е  про цес на взаим но 
обу че ние по граж дан ско учас тие и граж-
дан ска от го вор ност.

Ви на ги при ор га ни зи ра не то на об щес-

твен фо рум тряб ва да има кон крет ни 
при чи ни и проб ле ми за об съж да не. В слу-
чая със Зо на Б5 на ра йон “Въз раж да не” 
е фор му ли ра на те ма та “Оп ти ми зи ра не 
на сре да та и ус ло вия та в об щес тве ни те 
сгра ди в Зо на Б5, Со фия на ос но ва та на 
мес тни енер гий ни ре сур си и енер гое фек-
тив ни тех но ло гии”. Съ щес тву ва щи те се-
риоз ни проб ле ми те в ра йо на и го тов ност-
та на мес тни те влас ти и граж дан ско то 
об щес тво да ра бо тят за раз ре ша ва не то 
им оп ре де ли ха про веж да не то на Об щес-
тве ния  Фо рум. Под хо дът е заим стван 
от прак ти ка та на швей цар ски и нем ски 
гра до ве. При ла га се ус пеш но в по ве че 
от 50 бъл гар ски об щи ни, раз лич ни по 
своя та го ле ми на и спе ци фи ка.

Прог ра ма “Фо рум” се осъ щес твя ва в 
Бъл га рия с под кре па та на Швей цар ска та 
аген ция за раз ви тие и сът руд ни чес тво 

Как во е об щес тве н фо рум?

(продължава на стр. 2)

Как во още не знае те? 
Ини циа тор на то зи Фо рум е со фий ска та НПО “Со фе на” - спе циа ли зи ра на в 
об ласт та на енер гий на та ефек тив ност. Тя учас тва в проек та BELIEF на Асо-
циа ция та на ев ро пей ски те гра до ве за об ща ев ро пей ска енер гий на по ли ти ка 
и раз ви тие на мес тно ни во “Energie cites”, в кой то са вклю че ни 20 об щи ни от 
11 ев ро пей ски стра ни (в то ва чис ло и об щи на Со фия). Коор ди на тор на Об щес-
тве ния Фо рум “Зо на Б5” е Сдру же ние Бол кан Асист.
В ин фор ма цион на та сре ща учас тват две те ор га ни за ции - Со фе на и Бол кан 
Асист, Швей цар ска та аген ция за раз ви тие и сът руд ни чес тво - ШАРС, коя то 
оси гу ря ва част от фи нан си ра не то на Фо ру ма, ек спер ти, граж да ни, ме дии, об-
щин ски съ вет ни ци, как то и пред ста ви те ли на ад ми нис тра ция та.

Сн. Здравко Георгиев



(ШАРС) в пар тньор ство с об щи ни, нес-
то пан ски ор га ни за ции, пред ста ви те ли на 
биз не са, гру пи граж да ни и дру ги.

Цел та на Фо ру ма е да съ бе ре на ед но 
мяс то ос нов ни те пред ста ви те ли на всич-
ки заин те ре со ва ни стра ни в об щи на та 
или ра йо на. Зае май ки мес та в раз лич-
ни ра бот ни ма си те тряб ва да об съ дят 
кон крет ни те те ма тич ни въп ро си и да се 
обе ди нят око ло об що пред ло же ние или 
ре ше ние с кон сен сус.

По съ щес тво Фо ру мът пред став ля ва 
ци къл от от кри ти и струк ту ри ра ни об щес-
тве ни дис ку сии меж ду рав но пос та ве ни 
учас тни ци. Той е мяс то за ши ро ко об съж-
да не на об щи проб ле ми и ин стру мент за 
включ ва не на граж да ни те в жи во та на 
об щи на та. Най-об що във Фо ру ма мо гат 
да учас тват граж да ни, мес тна власт и 
ин сти ту ции, нес то пан ски ор га ни за ции, 
пред ста ви те ли на биз не са, ек спер ти, 
хо ра в не рав нос той но по ло же ние, пред-
ста ви те ли на твор чес ки и науч ни сре ди, 
жур на лис ти и дру ги. Ос нов ни те прин ци пи 
на Фо ру ма са - рав но пос та ве ност, от кри-
тост и проз рач ност, кон сен сус, неут ра лен 
мо де ра тор, и са мо кон трол. И нак рая е 
важ но да бъ дат пос тиг на ти ос нов ни те 
му це ли - да са съз да де ни пред пос тав ки 
за ши ро ко об щес тве но об съж да не на об-
щоз на чи ми те ми и проб ле ми, да е оси гу-
ре но учас тие на всич ки заин те ре со ва ни 
стра ни без из клю че ние и ес тес тве но 
да пред ло жи ре ше ния на об съж да ни те 
проб ле ми.

Сла вея Хрис то ва
Из пъл ни те лен ди рек тор 

на Сдру же ние “Бол кан Асист”

ЗАПОВЯДАЙТЕ НА ПЪР ВА ТА СЕ СИЯ
 на Об щес тве ния фо рум в 

Зо на Б 5 на 11. 04. 2007 г, сряда, в зала 5 
на Столична община, ул. “Московска” №33

16.00 - 16.05   От кри ва не на се сия та от 
мо де ра то ра;
16.05 - 16.20  При вет ствия
16.20 - 16.30  Пред ста вя не на учас тни ци-
те във фо ру ма;
16.30 - 17.00  Об съж да не и прие ма не на 
струк ту ра на фо ру ма /ра бот ни ма си/, Опе-
ра тив на гру па и Спо ра зу ме ние за ра бо та 
(мо ра лен ко декс);
17.00 - 17.20  Крат ко пред ста вя не на 
проб ле ма за енер гий на та ефек тив ност 
в Зо на Б5 и на це ли те и за да чи те на фо-
ру ма;
17.20 - 17.40  Крат ко пред ста вя не на въз-
мож нос ти те за фи нан си ра не на проек ти 
чрез На цио нал на та опе ра тив на прог ра ма 
“Ре гио нал но раз ви тие”
17.40 - 17.50  Въп ро си, дис ку сия;
17.50 - 18.10  Ка фе-пау за;
18.10 - 18.40  Об съж да не и прио ри ти зи-
ра не на проб ле ми те на окол на та сре да и 
на об щес тве ни те сгра ди в Зо на Б 5;
18.40 - 19.00  Уточ ня ва не на да та и час 
за вто ра та се сия и оп ре де ля не на ра бот-
на гру па за под го тов ка на вто ра та се сия 
и зак ри ва не на пър ва та се сия.

Как во пред став ля ва проек тът BELIEF? 
И как той ще се при ла га в Зо на Б5?

Ос нов на та цел на проек та BELIEF 
е да на сър ча ва об щес тво то да ра бо ти 
за ус той чи во енер гий но раз ви тие в 
ев ро пей ски ма щаб, в съот вет ствие с 
изис ква ния та на ЕС по от но ше ние на 
енер гия та, ус той чи вост та, кон ку рен тнос-
по соб ност та и но во въ ве де ния та. То ва в 
рам ки те на проек та се пос ти га ка то се 

уч ре дят и ра бо тят мес тни Фо ру ми за ин-
те ли ген тна енер гия в 20 об щи ни  от 11 
ев ро пей ски стра ни. Съ що та ка се ор га ни-
зи рат ра бот ни се ми на ри, об мя на на опит, 
раз ра бот ка на ме то до ло гии с цел да се 
по ви ши ин фор ми ра ност та и мес тния ка-
па ци тет на те зи об щи ни. Пре дос та вя се 
ин фор ма ция, пред ста вят се доб ри прак-

ти ки, по ло жи тел ни ре зул та ти и на чи ни на 
ра бо та на мес тни те ев ро пей ски влас ти в 
осо бе но раз ви ти те стра ни по от но ше ние 
на ин те ли ген тна та енер гия.

Ло кал ният фо рум в Зо на Б5 си пос-
та вя за цел да по ви ши ос ве до ме ност та, 
а от там и ак тив ност та на граж да ни те в 
ра йо на чрез про веж да не на по ре ди ца 
сре щи и дис ку сии на всич ки заин те ре со-
ва ни - мес тна ад ми нис тра ция, ра бо те щи, 
жи ву щи и уча щи в квар та ла, съ що та ка 
пред ста ви те ли на биз не са, еко ло гич ни, 
спор тни и дру ги неп ра ви тел стве ни ор га-
ни за ции. Очак ва се да се съз да де об щес тво 
за ус той чи во енер гий но раз ви тие на те ри-

то рия та на Зо на Б5. Ре зул та ти те от те зи 
дис ку сии ще под по мог нат мес тна та власт 
и ще бъ дат при ло же ни при под го тов ка та 
и из пъл не ние то на План за дей ствие за 
оп ти ми зи ра не на жиз не на та сре да и ус-
ло вия та в об щес тве ни те сгра ди в зо на та, 
ба зи рай ки се на мес тни въ зоб но вяе ми 
енер гий ни из точ ни ци и енер гий но ефек-
тив ни тех но ло гии. То зи опит ще бъ де 
раз прос тра нен как то в сто ли ца та, та ка 
и в дру ги ре гио ни в стра на та.

Иван Шиш ков
Ръ ко во ди тел на проек та 

и Изп. ди рек тор на СО ФЕ НА

Сн. Здравко Георгиев

(от стр. 1)

И ОБ ЩИ НА ТА ЩЕ УЧАС ТВА
Сто лич на та об щи на ще учас тва ак тив но и пря ко в из пъл не ние то на 

кон крет ни проек ти и пред ло же ния в об ласт та на енер гий на та ефек тив-
ност и опол зот во ря ва не то на въ зоб но вяе ми те енер гий ни из точ ни ци. 
На дя ва ме се то ва да ста не чрез об мя на на опит меж ду 11 стра ни член-
ки на Ев ро пей ския съюз и пред ста ви те ли те на 24 об щи ни, об хва на ти 
в проек та BELIEF.

На днеш на та ин фор ма цион на сре ща се уч ре дя ва Фо рум за Ин те ли ген тна енер гия в 
мик ро ра йон “Зо на Б5”, в ра йон “Въз раж да не” на град Со фия, коя то ини циа ти ва при-
вет ствам от име то на ръ ко вод ство то на Сто лич на об щи на! 

Ло кал ният проект ще об хва ща ня кол ко обек та об щин ска соб стве ност, а имен но 50 
ОДЗ, 81 ОДЗ, 30 СОУ, До ма за ста ри хо ра, ОП “Спор тна Со фия” и зе ле на та сис те ма 
в меж дуб ло ко ви те прос тран ства. Обек ти те са из бра ни въз ос но ва на пред ва ри тел на 
оцен ка, те имат ви со ка кон су ма ция на енер гия, амор ти зи ра ни тръб ни ин ста ла ции  с 
го ля ма кон су ма ция на во да и на ру шен ком форт на оби та ва не.

По же ла вам спор на и ре зул тат на ра бо та на Фо ру ма!
Ири на Са ви на, За м.-кмет на Сто лич на об щи на


